

К о п и я

СЕКРЕТНОЭкз. № 2

МИНИСТЕРСТВО ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР
Капсукское городское отделение

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

агента " Васарис"
№ агенту ВВ 14041

Принял майор Яковлев
о/уполномоченный ГО КГБ

(должность, звание, фамилия оперработника

6 января 81
« ____ » 19 ____ г.

Источник передает сведения о своей поездке в США.

При въезде и выезде оттуда в таможни на источника какого-либо особого внимания не было обращено. Вместе с источником ехала полька из Львова. В Вашингтоне после осмотра в таможни её позвали одну кциальному столику и что-то расспрашивали минут 7.

О Римасе узнал очень мало. О нем рассказала Дануте Миколюнене. Он живёт в Эквадоре, работает в консулате. По сведениям Дануте он знает литовский, английский, русский, немецкий, французский и испанский языки. Он работал в ФРГ и Аргентине, ездил в Москву за Кудиркой и привёз его в США. Какую школу он закончил Дануте не говорила. Вместе с ним живет его жена Рамуне и два сына: Альгис и Андрюс. У них собственного дома в США нет. Источнику кажется, что они очень редко бывают в Америке и с родственниками не встречаются, потому, что на фотографиях нигде их нет. По разговору ни один из родственников не напоминал, чтобы они где-нибудь присутствовали, остальные гостят друг у друга. С отцом Рамуне источник говорил по телефону. Он говорил, что жизнь его кончена и он никогда уже не увидит Литву, просил, чтобы источник поцеловал литовскую землю от него. Жена тоже больна и её здоровье ещё ухудшается. Они оба хотели переехать жить в Кливленд. Там уже и могилу купили. По его разговору сейчас в Кливленд переехать они уже не в силах. Их туда повезут только мертвыми. По мнению источника Римас о них не заботится. С родителями Римаса источник не встречался, так как они живут в Чикаго. Ни адреса, ни телефона источник не узнал. Дануте говорила, что Римас не ездила в Литву, что она хотела выехать из Вильнюса и сотрудники КГБ её задержали и потом допрашивали.

4) док. Скальская Р.Н.

1 КГБ ЛИТ. ССР

1 ОТДЕЛ

231

№ 22 01 81

Агентура спецслужбам для ознакомления
бывшее подразделение. Вильнюсской
заправляется подразделение из Литвы.
265 81

2.

Из других родственников больше внимания привлекает Кястутис Чивинскас/сын Леокадии Вилкутайтиса/, инженер с высшим образованием. Он работает на каком-то военном заводе, недалеко от аэропорта. Кливленд. Источнику кажется, что он работает в конструкторском бюро. Когда он источнику объяснил электронно-вычислительную машинку, то очень много говорил о конструкторской работе, что на той машинке можно запрограммировать нужные формулы, и они потом они автоматически повторяются. Он вообще любит технику, автоматику. У него в гараже двери сами открываются и закрываются. Это он сделал и у своих родителей, которым он очень помогает и работой и деньгами.

Кястутис очень любит путешествия. Он ездил в Аляску на своем автомобиле. И если можно было бы ехать в Сибирь, он обехал бы всю Сибирь. Любит литовские песни и танцы/ только не петь и танцевать, а слушать/. Он верующий, но по воскресеньям работает.

В работе Общества литовцев в Кливленде чувствуется оживление, сравнивая с 1969 годом. В середине октября была организована конференция на которой обсуждалась выполненная обществом работа и намечались пути на будущее. Источнику пришлось слушать одну лекцию "Культурная работа литовцев-эмигрантов и связь с Литвой". С докладом выступил Т. Венцлова.

В начале он дал политическую обстановку. Отметил, что Советский Союз идет к каменному веку и он в конце этого века распадется. Подчеркнул, что на культурную работу в эмиграции нужно выделить еще больше внимания, поддерживать связь с Литвой. Как можно больше распространять антисоветскую литературу в Литве. Перевозить её любыми путями и способами: книгами, журналами, газетами и даже вырезками из газет. На вопрос "Сколько времени Литва сохранит свой язык и традиции" Венцлова ответил, что не меньше тридцать лет. От отметил, что русификация в Литве ведется всеми усилиями, но литовцы этому не поддаются. Источник больше внимания обратил на молодежь. Хотя там вопрос был о культурной работе, но молодежи совсем не было. Самый молодой по взгляду источника был лет 50. Смотрел источник там и литовскую оперету "Чичинскас", но и там молодых было очень мало, хотя потом в газетах "Драугас" писали, что молодежи присутствовало очень много. Источнику кажется, что всю культурную работу на литовском языке ведут люди страшного поколения, а дети уже больше говорят по английски. Даже присутствующие на опере "Чичинскас"

3.

ние между собой говорили по-английски. В настоящее время общество литовцев в Америке имеет 2 миллиона долларов взносов. Проценты этого капитала выдаются в форме премий, взаимопомощи, за литературные, музыкальные произведения, в области искусства, просвещения. Общество старается поддержать валютную сторону культурной работы.

Пришлось побывать и Детройте. В субботний вечер смотрели в одном зале прихода музыкальную постановку на литовском языке "Секми-вайникас"

После представления был общий ужин. Сидели у отдельных столов. У стола с источником сидело II человек. Выпили I литр виски, пили кофе, некоторые танцевали. Когда сидели все вместе, вопросов о Литве не было, хотя все знали, что источник из Литвы. Когда стало у стола меньше, один рядом сидящий/ фамилия Песелис/ спросил у источника, у всех ли деревнях есть электричество. Тогда источник у него спросил, как можно смотреть телевизор без электричества, а телевизор есть у каждого. Хотя эта постановка была для молодежи, но и здесь молодых почти не было.

Правда, в Кливленде есть Дом литовцев. Там источник познакомился с врачом Дегесисом. Ему лет 35-40. Он один из руководителей культурной работы в Кливленде. Он руководит шахматной секцией Кливленда. Источник с ним сыграл две партии, но источнику он задал только один вопрос. "Как Вы там живете? Источник ответил, что неплохо. Потом он говорил, что знает литовских шахматистов, знает Микенаса. Больше разговора о Литве не было.

Будучи в Кливленде источник читал газеты "Драугас" и "Дирва", другие литовские газеты читать не было возможности. В этих газетах Литве пишется только плохое. Интересна одна статья о выборах президента Рейгана. В ней говорится, что литовцы выбрали своего президента. Очень большой вклад в выборы Рейгана внес литовский клуб выборам в Чикаго. Этим клубом руководила Люция Мажейкене. Литовцы внесли самый большой денежный вклад для подготовки к выборам. Рядом со статьей была фотография, на которой Рейган и за ним плакат "Я вас люблю, литовцы/на английском языке/. Такую же картину источник видел и по телевизору. Вообще все литовцы хвалятся, что они выбрали своего президента. Они надеются, что этот президент больше внимания уделят литовцам, как в США, так и в Литве.

Немало разговоров с родственниками было о их приезде в Литву. Они хотели бы приехать сюда и посмотреть, какие изменения произошли.

4.

о особенно хотели бы приехать Дануте и её дочь Алдуте, а также Касис Цивинскас. Но они, во первых боятся, чтобы их не оставили здесь во вторых, они хотят побывать в тех местах, где родились. Они хотят, чтобы жили не в Вильнюсе, а прямо у родственников.

"Васарис"

ПАВКА: Агент "Васарис" в ноябре 1980 года по заданию I отдела КГБ Литовской ССР направлялся в США. Проходящие по сообщению лица: Римас объект заинтересованности I отдела КГБ Литовской ССР. Миколюнене двоюродная сестра агента. Дегесис нам не известен, в 1969 году, будучи в США агент с ним не встречался. Цивинскас Кестутис сын двоюродной сестры Вилкутайтэ Леокадии.

Другие подробности об интересующих нас лицах будут выяснены на последующих встречах с агентом.

п.п. о/уполномоченный Калсукского ГО
КГБ Литовской ССР майор

В. Яковлев

Резолюция начальника. Копии сообщения направить в I отдел КГБ ЛССР, 2-ой отдел 2-го управления и 5-ю службу. Вилкас. 6.01.81г.

Верно: О/уполномоченный Калсукского ГО КГБ
Литовской ССР майор

Вильмас
В. Яковлев